

## 开放德宏

&gt; 聚焦

## 谱写德宏经济社会发展新篇章

本报记者 管毓树 文/图

2022年,德宏傣族景颇族自治州把迎接党的二十大召开、学习宣传贯彻党的二十大精神作为全年的工作主线,高效统筹疫情防控和经济社会发展,各项工作取得了来之不易的成绩。2022年12月20日,德宏州委八届三次全会召开,确定未来一段时期的发展思路和奋斗目标,动员全州各级党组织和广大党员干部、各族群众坚定信心、守正创新、勇毅前行,谱写德宏经济社会发展新篇章。

## 经济发展企稳回升

德宏州千方百计稳促发展,全面落实国家和省稳经济一揽子政策,去年地区生产总值增长4%左右。大瑞铁路、芒梁高速、瑞孟高速、麻栗坡灌区工程等一批重大基础设施建设项目持续推进,固定资产投资增长12%,一批重点产业项目集中开工,规模以上工业增加值增长6%。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,“一稳四增”取得实效,耕地得到严格保护,优质稻种业知识产权保护取得零的突破,粮食产量稳中有增,持续保持全省唯一粮食净调出的州市。农业科技广泛推广应用,陇川成为全国率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县。联农带农增收机制健全完善,群众收入稳步提升,农村常住

居民人均可支配收入预计增幅与经济增长保持基本同步,收入7000元以下脱贫户和监测对象实现动态清零,脱贫人口人均纯收入高于全国全省平均水平。成立州县综合服务工作组全力推动企业复工复产,大力实施“市场主体倍增”行动,市场主体增长16.7%。加大招商引资力度,累计协议投资1002亿元、增长65%。改革开放持续深化,瑞丽试验区高质量完成十年阶段性建设任务,自贸试验区德宏片区形成19项制度创新成果,其中3项上报商务部,7项在全国复制推广。陇川县开出全省首张对缅RCEP原产地证书。驻缅商务代表处积极开展工作,推动对外交流交往持续深化。口岸通道安全运行,边境贸易秩序持续规范。

## 人民幸福感明显增强

德宏州扛牢扛实“五级书记抓边防”责任,建成人防物防技防深度融合的边境立体化防控体系,党政军警民齐上阵,在德宏州503.8公里边境线形成党员当先锋、干部上一线、群众齐上阵的大防控格局。

2022年,德宏州向困难群众发放各类补助补贴救助57万余人次3.14亿元。实现农村劳动力转移就业32.2万人,城镇新增就业9000余人,城镇登记失业率4.34%,居民消费价格指数涨幅控制在3.5%以内。

中缅瑞丽一木姐跨国马拉松赛入选2022中国体育旅游精品项目,德宏州代表团在省运会上取得历史最好成绩,“德昂族酸茶制作技艺”列入世界非遗名录。县域医共体全面建成,公共卫生健康服务能力大幅提升。创新推行“包保干部+网格员+楼栋长+居民住户”的管理模式,形成群众主动参与、相



歌唱幸福生活

## 坚定信心奋进新征程

德宏州围绕贯彻落实党的二十大重大决策部署和省委工作安排推进奋斗目标:到2025年,在补短板、强弱项、扬优势上取得明显突破,经济实现质的持续提升和量的快速增长;在保安全、促团结、强党建上取得明显成效,边疆治理现代化建设取得新进展,全州经济社会发展迈上新台阶。到2030年,乡村振兴、沿边开放、民族团结进步、生态文明建设、边疆治理现代化走在全省前列,现代化产业体系建设取得重大进展,经济高质量跨越式发展取得明显成效,社会事业发展全面进步,人民生活品质大幅提升,基本达到全省平均发展水平。

以建设乡村振兴示范区、沿边开放示范区、民族团结进步示范区为抓手,做精一产、做大二产、做活三产,聚力特色兴农、开放兴边、彰显兴旅,把德宏建设得更安全、更美丽、更富饶。

聚力特色兴农,大力发展战略性新兴产业,稳住70万吨粮食产量和60万亩糖料蔗生产保护区面积,建好40万亩“双高”糖料蔗基地。打造全省优质雪茄烟生产基地,建设特色农产品集中交易市场,打造中国冬季鲜食玉米之乡,打造全国优质原料茧基地。培育壮大粮食、果蔬2个百亿级,甘蔗、坚果、蚕桑、咖啡4个五十亿级,烟草、茶叶、中药材3个十亿级农业产业。

聚力开放兴边,探索实践一系列对外贸易的规则、规制、管理、标准等制度机制,打造通关效率最高、成本最低的陆路口岸。积极推进中缅铁路、高速公路境外段、中缅电力输送等项目建设,不断完善公、水、空、铁、管综合立体交通网,形成“口岸+枢纽+网络”的现代综合物流体系,打造多式联运国际物流集散中心。引进培育国际贸易总部企业,培育壮大以纺织服装、电子电器、消费

品制造为主的外向型产业,积极推进人民币国际化周边化,创新中缅区域人民币跨境结算。高标准推进瑞丽重点开发开放试验区、自贸试验区德宏片区改革创新发展。

聚力彰显文兴旅,全面打造休闲经济。振兴“有一个美丽的地方”的金字招牌,推动文旅与一二三产深度融合发展。实施文化润边工程,加强中缅文化交流,开展国门文化展示,增进边民文化认同。实施文旅夯基工程,加快高品质酒店、等级民宿建设。实施休闲品牌打造工程,大力发展高端康养、生态度假、科考研究、户外运动、观光摄影等新业态,打造“休闲德宏”新品牌。实施文旅融合行动,形成“文旅+”融合发展格局。实施德宏旅游“满天星”行动。开展年度星级评选活动,加强宣传推介,不断提升德宏文旅知名度、美誉度。

## 全面提升边疆治理现代化水平

广泛汇聚全州各族群众的智慧和力量,推动社会治理重心下移,全力打造让人民群众满意的边疆治理现代化标杆。实施“网格实体化”、“数字治理”、法治保障行动,全面提升社会治理效能。扎实推进保障和改善民生工作,兜住兜牢兜牢民生底线,千方百计提升人民生活品质。牢固树立国家安全观,建设高水平的法治德宏、平安德宏,维护边疆安全稳定。

不断提高党的建设质量,把党的领导贯彻和体现到全州改革发展稳定、经

济社会建设各个领域各个方面,以党的坚强领导确保德宏高质量跨越式发展。深化凝心铸魂工程,不断巩固团结奋斗的共同思想基础;实施淬火提质工程,建设堪当重任的高素质干部人才队伍;加强组织体系建设,以边疆党建筑牢强边固防铜墙铁壁;锤炼过硬作风,以决战状态迈向全面建设社会主义现代化国家新征程;全面从严治党,持续净化风清气正的政治生态。

## &gt; 图片新闻



## 中缅瑞丽一木姐跨国马拉松赛举办

2022年12月31日至2023年1月5日,2022中缅瑞丽一木姐跨国马拉松开赛,28万人通过线上马拉松形式迎新。

据了解,本次活动采取线上形式,运动员通过网络成功报名,在指定的赛事日使用悦跑圈App记录跑步距离,完成的公里数达到相应的组别距离要求,即视为完赛。该赛事自2017年开办以来,先后被评为中国田径协会铜牌赛事、中国田径协会银牌赛事、中国体育旅游精品赛事、云南体育旅游精品赛事、云南对外宣传十大优秀案例。

本报记者 管毓树 摄

山地自行车公开赛  
在陇川鸣枪

1月1日,迎着新年的阳光,“大美陇川”2023年“乘象杯”山地自行车公开赛在陇川县鸣枪开赛。

据了解,除该项赛事外,陇川县计划2023年开展“大美陇川”七彩金桥杯全国气排球邀请赛、帐篷徒步音乐节等40余项系列文化体育活动,丰富群众的体育文化生活,进一步提高陇川县的知名度和美誉度。

本报记者 管毓树 摄



自行车赛现场

“德宏农垦改革”模式  
推动改革往深里走

德宏傣族景颇族自治州以创新体制激发发展强大内生动力,以创新思维探索高质量发展模式,推进政企、社企分开,探索出具有特色的“德宏农垦改革”模式,完成了34项改革任务的80%,高于全省70%的平均完成率,改革工作走在全省前列。

德宏垦区有遮放、畹町、瑞丽、陇川、盈江5个农场,21个社区、176个居民小组,总人口43033人,建有天然橡胶、甘蔗、粮食等国有农场和重要农产品生产基地。德宏州委、州政府高度重视农垦改革发展工作,成立州、县(市)农垦改革领导小组,统筹推进农垦改革发展。先后制定改革政策文件4个、实施方案15个,专题调研40余次、督导检查20余次,聚焦垦区改革、发展、和谐的主题,完善基层组织阵地建设,发挥社区党支部的核心引领作用,在2021年统筹推进与全州同步完成21个农场社区“两委”选举,产生社区“两委”成员169人、居民小组工作员619人,去年州农垦局被授予“德宏州模范机关创建示范单位”。

为进一步理顺农垦管理体制,去年调整5个农场管委会更名为农场社区管委会,调整职能职责和内设机构,社区管委会与农场公司实现职能、机构、人员、资产、财务、考核“六分开”,建立农场公司现代企业制度体制机制,通过全力推进公司化改造,形成稳、妥、实、拓“四字经验”在全省推广,2019年全州5个农场有限责任公司率先于其他垦区注册登记挂牌成立,完成董事会、监事会、经营管理层组建,建立公司经营管理队伍,面向社会公开招聘383名经营管理人员和技术人才;强化经费保障和资产管理,全州5个农场、社区、居民小组办公经费、人员补助纳入州、县(市)两级财政预算,实现工作经费到位,工作人员认真到位、人员补助到位;社企职能职责分开,撤销全州农场18个办事处(分场)171个生产队,新设置21个社区176个居民小组,为农场公司实现轻装上阵,专注生产经营,企业提质增效奠定坚实基础;推动完善农场国有土地管理制度,5个农场均将无争议土地的不动产证核发,换发至农场企业,推进农垦土地资源资产化、资本化;强化垦地融合,《德宏农垦经济社会发展“十四五”规划》纳入《德宏州国民经济和社会发展第十四个五年规划文件汇编》,119个总投资52.67亿元的项目纳入州、县(市)相关部门规划盘子。

本报记者 管毓树

## &gt; 简讯

德宏筹备建州  
70周年庆祝活动

本报讯(记者 管毓树) 1月3日,德宏傣族景颇族自治州建州70周年庆祝活动筹备工作动员大会在芒市召开。

今年是德宏州建州70周年。举办好本次州庆活动是宣传贯彻党的民族政策,铸牢中华民族共同体意识在边疆民族地区的生动实践。州庆活动执委会共成立16个工作组,以“砥砺奋进70年·德宏逐梦开新篇”为主题,充分展示德宏州70年建设取得的辉煌成就,擦亮“有一个美丽的地方”的金字招牌。

章凤口岸去年累计进出口  
货运量逾68万吨

本报讯(记者 管毓树)记者近日获悉,国家二类口岸章凤口岸2022年累计进出口货运量68.8万吨,货值21.8亿元,在我省二类口岸中排名第一。

章凤口岸位于陇川县,是中缅贸易的重要集散地,入境货物主要为矿产品、农副产品和生鲜货物,出口商品多为日常百货、生活用品、机械配料和肥料等。自去年1月17日恢复货运通关以来,按照人货分离、分段运输、封闭管理的原则,采取无接触式吊装为主、分段运输为辅的跨境运输模式,积极推出香蕉入境专用通道、替代种植作物返销入境便捷通道等便利服务措施,全力保障口岸货运通关,实现了口岸安全管控和货运通关效率同步促进、同步提升。

首届犀鸟论坛  
在盈江举办

本报讯(记者 管毓树)日前,以“讲好犀鸟故事,擦亮盈江中国鸟类资源第一县名片”为主题的首届犀鸟论坛在盈江举办。

盈江县境内现记录鸟类720种,占中国鸟类种类50%以上。目前在盈江县观测到国内已发现5种犀鸟中的4种,盈江“中国犀鸟谷”成为观鸟胜地。盈江县依托“中国鸟类资源第一县”举办了四届观鸟节,探索推行“生态观鸟+乡村旅游”的扶贫模式,“观鸟旅游”已成为盈江的一张新名片。